



「春城」昆明，以優越的氣候、良好的生態、不斷提升的幸福指數，散發着獨特的魅力。昆明各區縣更是天生麗質、資源豐富、特色獨具。4月25日，雲南省委常委、昆明市委書記張田欣在會晤本報社長王樹成時表示，未來的昆明，「既要讓市區中心花枝不斷、四時如春、蓬勃有力，還要形成全市各地花團錦簇、共融發展的大好局面」。昆明需要更大的開放，需要更大的宣傳，需要引進海外的資金、人才、觀念等等，實現跨越發展。

■香港文匯報記者 昆明報道

昆明市委書記張田欣談全域一體發展 主城四時如花 區縣花團錦簇

魅力無窮 亮點多

與王樹成社長會晤前，張田欣剛剛結束在嵩明縣的調研。到昆明上任不到半年的張田欣，對昆明主城和各個縣區的發展亮點、特色娓娓道來，讓人眼前一亮。

張田欣說，昆明不但有環境優美、四季如春的主城區，周圍區縣更是魅力無窮、亮點豐富。安寧有最好的溫泉「天下第一湯」，森林覆蓋率高，是昆明最美的「後花園」；尋甸地勢平坦、資源豐富，未來可以打造影視基地；嵩明正在建設香港馬

術、國際高爾夫賽事場地，要打造成國際休閒旅遊勝地。除此之外，翠湖雖小卻像翡翠戒指名貴可愛；陽宗海有待進一步開發；滇池治理漸顯成效，有待發展旅遊文化產業……

國際城市 潛力足

昆明是雲南唯一的特大型城市，地位舉足輕重。雲南經濟要破萬億，昆明經濟就要達到3300億。當前，昆明正處在發展的關鍵時期，在雲南建設中國面向西南開放橋頭堡的背景，昆明市正在向着建設「區域性國際

城市」的目標邁進。

張田欣介紹，昆明長水國際機場將於今年6月20日投入使用，長水國際機場作為中國第四大機場，未來將滿足年旅客吞吐量6500萬人次，機場投入使用將助力昆明成為區域國際交通樞紐。

張田欣說，昆明要以更加開放的姿態，更加包容的理念，站在「橋頭堡」的高度，加大對周邊國家，特別是東南亞、南亞國家的聯繫合作。在規劃建設、謀劃思路時，要加快基礎設施建設、產業背景、通關便利等方面的工作，抓搶「橋頭堡」建設制高點。



■雲南省委常委、昆明市委書記張田欣(右)會晤本報社長王樹成。



■滇池不僅是昆明人的母親湖，也是昆明主城一個不可或缺的部分，經過治理後的滇池，已經初顯芳容。

張田欣說，昆明魅力無窮，資源豐富，各縣區都有自己的優勢和特點。當前，各個縣區充分利用橋頭堡建設的有利時機，推進跨越發展。

嵩明：高端生態文化旅遊度假園區



■嵩明現代農業園區，是雲南重要的花卉產業基地。

素有「滇中糧倉」、「漁米之鄉」、「龍獅之鄉」、「花燈之鄉」和「蘭茂故里」美譽的嵩明，按照「一城四園區」發展思路，將嘉麗澤片區和長松園片區整合定位為高端生態文化旅遊度假園區。

嘉麗澤片區在現有「星耀水鄉」項目的基礎上，通過與國內一流的金融機構合作，設立100億元的文化旅遊發展基金，用於規劃建設世界級生態文化旅遊項目；長松園片區則大力發展總部經濟、文化休閒等現代服務業，全面提升空港新城第三產業發展水平。

尋甸：「一區五片」強特色

尋甸縣發揮土地、勞動力、礦產和水資源優勢，推進工業園區建設。目前，尋甸工業園區規劃面積擴展到33.2平方公里，舉全縣之力加強園區水、電、路、管網等基礎設施建設，形成了「一園五片」的發展格局，被列為雲南8個特色產業園區之一，初步形成了以煤化工、磷化工、氯鹼化工、新型建材、風力發電等為主導的工業產業體系。

宜良：「水城花鄉」恬人宜居

「不來九鄉，枉來雲南」。旅遊文化資源豐富的宜良，將目標鎖定打造「城在花中臥、水在城中流」的「花鄉水城」。

宜良將着力建設集高端產業、厚重文化、精緻空間、優質環境、清新生態、品質生活於一體的宜居宜良，建設「山清水秀、山



■宜良旅遊產業正形成「北有九鄉，中有南盤江，南有竹山」格局。圖為南盤江一景。

城一體、山水田園、人居和諧」的生態山地新城，建設立足昆明、輻射雲南、面向中國乃至南亞、東南亞的「旅遊勝地、美食王國、休閒天堂」。

石林：邁步「國際旅遊勝地」

「創建世界一流景區，打造國際旅遊勝地」是石林旅遊發展的戰略目標。石林縣在世界地質公園的基礎上，又相繼摘取了世界自然遺產、首批國家5A級旅遊景區、全國文明風景旅遊區等桂冠，品牌效應日益凸顯，「創建世界一流景區」的目標初步實現，目前正邁步「國際旅遊勝地」目標。

石林旅遊區規劃面積16平方公里，圍繞「一心三帶四片一環」的旅遊空間結構，建設以石林觀光度假區為核心，以石林喀斯特地貌景觀為特色的石林主景區，以休閒度假、餐飲購物、接待服務等功能為一體的石林旅遊小鎮。

陽宗海：打造「三區一名片」

昆明陽宗海風景名勝區將區域經濟社會發展的總體思路確定為推進「八型陽宗海」，着力打造「三區一名片」。

成立於2010年7月的昆明陽宗海風景名勝區，謀劃「高端陽宗海」，推進「生態陽宗海」，促進「富裕陽宗海」，激發「活力陽宗海」，打造「魅力陽宗海」，創造「幸福陽宗海」，構建「和諧陽宗海」，建設高原湖泊治理保護科學示範區、珠江上游重要生態屏障區、國際知名生態旅遊度假區、昆明區域性國際城市建設新名片。

東川：萬畝甜杏 花果之都

東川區推進「萬畝甜杏」產業基地項目，建設「花果之都、生態之都」。

項目把城市後山生態建設和農業結構調整有機結合，將把銅都城市後山打造成集休閒、娛樂、飲食為一體的城市後花園，銅都街道今年將推廣種植甜杏6000畝。甜杏盛產期畝產2噸以上，每畝產值可達6萬元；除可採摘果實外，杏樹木材紋理細緻，可以加工傢俱和各類工藝品；而杏樹的葉子、樹皮都有藥用價值，因而種植甜杏價值更高，農戶種植甜杏可實現增收致富。

倘甸：建綜合性中等城市

昆明倘甸產業園區和轎子山旅遊開發區成立之初就肩負統籌昆明北部區域協調發展、培育新的經濟增長極的使命。成立一年多來，倘甸「兩區」從無到有，已邁開踏實建設的步伐，行進在建設成為綜合性中等城市的新征程上。到2020年，倘甸將努力建成功能完善的綜合性中等城市，成為輻射帶動昆明北部發展的新引擎；重點發展礦產開發、加工製造、新型建材、清潔能源、特色農業和現代服務業等六大產業。

「安寧」：昆明後花園

安寧以「天下第一湯」的溫泉聞名於世，通過大手筆、高起點的規劃建設，這裡將成為昆明最具魅力的「後花園」。

張田欣到安寧調研時指出，安寧應充分發揮區位優勢和資源優勢，做好安寧溫泉「天下第一湯」的文章，堅持經濟增長與幸福指數同步增長，更加注重統籌城鄉發展，更加注重民生改善，打造幸福安寧、和諧安寧、生態安寧。

經開區：跨越發展領頭羊

在「泛珠三角合作」機遇、「中國—東盟自貿區」成立的契機下，昆明經濟技術開發區應運而生，經開區立足工業，是昆明經濟建設的主戰場。

張田欣在調研時指出，在雲南GDP破萬億，昆明突破3000億的目標下，經開區未來要敢於擔當、勇挑重擔，成為昆明跨越發展的重要引擎，創新推動的領頭羊、春城品牌的樣板區和企業人才集聚的新高地。

高新區：推動創新火車頭

高新技術開發區是昆明的「智慧高地」，是技術创新的先導區和新經濟的增長點。張田欣為高新區未來發展支招：要強化科技支撐，真正成為全市創新推動的火車頭；要突出發展特色，打造成昆明市跨越發展的強勁增長極；要破解瓶頸制約，成為產業集聚發展的新高地；要創新體制機制，激發活力，成為改革创新的實驗區。

滇池國家旅遊度假區：盡顯綠色休閒氣息

位於「高原明珠」滇池之濱的昆明滇池國家旅遊度假區，山水園林兼具，集觀光休閒度假於一身，那抹綠色、休閒氣息讓人對其的發展模式屏息難忘。

未來的滇池國家旅遊度假區將打造成為休閒度假勝地、文化旅遊基地、現代服務業高地、宜人宜居家園、生態建設典範；引進和培育一批具有國際水準、國內省內一流、具備特色優勢的主打產品，努力建設成為引領中國西部旅遊休閒度假的先行示範區，中國面向東南亞、南亞國際高原湖濱休閒度假中心，真正成為展現春城特色魅力的城市名片。

■昆明正在向着「主城四時如花 區縣花團錦簇」的目標發展。

魅力昆明 整裝出發